

杭州精神文明建设 信息交流

第 6 期
(总第 320 期)

杭州市精神文明建设委员会办公室

杭州市精神文明建设研究会

2019 年 07 月 18 日

【文明创建】

“串珠成链” 开通“红色” 公交专线

——杭州创新爱国主义教育载体

为迎接和庆祝新中国 70 华诞，巩固提升全国文明城市创建成果，2019 年 3 月，我市创新性开通首条爱国主义教育公交专线，通过重大历史事件、城市建设成就与爱国主义教育场所时空上的串联衔接，充分挖掘并大力弘扬中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化等所蕴含的爱国主义教育传统，坚定文化自信，树立家国情怀。专线自 3 月 30 日开通以来，乘坐和沿线场馆参观人数达 50 余万人次。

一、红色线路弘扬红色文化。专线以“最美浙江人”展示馆（浙江展览馆）为起讫点，环西湖行使一圈，用“最美”力量串联红色景点和展馆，旨在把“最美”现象的发源地——杭州打造成一座更有温度的“善城”。以爱国主义教育场所为主站名，在双休日、节假日和寒暑期开行，中途停靠杭州青少年活动中心、五四宪法馆（北山街馆区）、岳王庙、盖叫天故居、杭州苏东坡纪念馆、浙江美术馆、杭州西湖博物馆、淞沪战役纪念碑和杭州城市建设陈列馆 9 个站点，为广大市民特别是青少年学生在节假日期间前往各个博物馆和爱国主义教育基地学习参观提供便利。

二、红色公交传承红色基因。专线以公交车体、站牌为载体，配以图文并茂的社会主义核心价值观公益宣传以及“学习强国”二维码等红色元素，一辆公交就相当于一个爱国主义精神的移动宣讲站，体现“人人皆学、处处能学、时时可学”。沿途语音播报每个站点对应场馆的红色历史或红色故事，同时在车厢内放置各站点的宣传手册，通过展示新中国成立 70 周年以来杭州的重大变化以及取得的革命文物保护利用成果，引导市民进一步了解到我市丰富的爱国主义教育文物史迹和社会主义现代化建设成就，将爱国主义情感内化于心外化于行。杭州三墩小学、杭州师范大学、工商银行浙江省分行等十余家单位纷纷前来乘坐体验，在沿湖行使的过程中，共识国情民意。

三、红色活动营造红色氛围。依托“爱国主义教育公交专线”，以“庆祝新中国成立70周年”为主题主线，突出重要节日或纪念日，组织每个停靠站点对应场馆或者沿线场馆依托其独有的文化内涵与资源优势，开展各类内容新颖的群众性爱国主义教育活动，营造良好社会氛围。全国爱教基地五四宪法馆以寻访新中国第一部宪法为主题，推出“六个一”教育体验活动；浙江省级爱教基地岳王庙以“重修开放四十年暨纪念岳飞诞辰916周年”为契机开展爱国主义活动；杭州市总工会开展“弘扬劳模工匠精神，营造劳动光荣风尚”爱国主义宣传活动，邀请30余名劳动模范、杭州工匠代表和一线职工及基层工会工作者共同乘坐公交专线。

四、红色品牌彰显红色魅力。专线一经开通便反响热烈，获中国之声《央广新闻》、中新社、“学习强国”、浙江日报、杭州日报等近二十家中央、省、市媒体平台的宣传报道。清明期间，专列迎来运营后的首个小高峰，沿途停靠场馆累计参观人数达近10万人次，连续两天获央视新闻频道《新闻直播间》和《朝闻天下》的宣传报道。专线开通至今，红色热度不减，为满足广大市民尤其是青少年学生对美好精神生活的需求，我市五星级第二课堂基地浙江美术馆将原定于5月19日结束的爱国主义题材作品展展期延期至6月13日；杭州青少年活动中心将在今年研发设计并组织开展20余场包括“红色歌曲大家唱”、“科技大玩场”（爱国主义专线特

别场)在内的青少年爱国主义教育专场活动。

市文明办、市文广旅游局共同启动 “文明旅游 安全出行”主题宣传活动

近年来，市文明办、市旅游部门深入贯彻习近平总书记关于文明旅游重要指示精神，按照中央文明委的总体部署及上级旅游部门的工作要求，积极推动、不断创新，开展形式多样的文明旅游宣传活动。以文明旅游“进场站、进景区、进宾馆、进门市、进社区、进校园”为载体，搭建丰富多彩的宣传平台，形成纵向到底、横向到边的高密度、多层次、全覆盖的文明旅游态势。

今年的文明旅游进校园活动，是文明旅游“七进”的重要组成部分，向来杭游客、来杭小朋友们宣讲文明旅游，是杭州市持续推进文明旅游工作的拓展与延伸，是宣扬杭州文明旅游新风，促进现代文明素养全面提升的重要举措。

7月15日下午，杭州市“文明旅游 安全出行”主题宣传活动进校园启动仪式在杭州红星文化大剧院举行，来自湖南、湖北、山东等6个省份8所学校师生代表、旅游志愿者、旅行社代表，近550人参加了启动仪式。

启动仪式上，全体人员朗诵《中国公民文明旅游公约》，金牌导游员吴娜佳作文明旅游宣讲，并进行了文明旅游知识竞答。山东省济南市张子凡同学作为学生代表进行发言，她从自己的角度对文明旅游进行了阐述，表示作为小学生一

定牢固树立文明旅游的理念，争做“坚持文明出行，传承美好风尚”的生力军。与会领导为外省暑期研学的文明旅游“小使者”进行授带，颁发了文明旅游包，希望他们在旅途中做出榜样，用自己的文明行为带动和影响身边的人，把文明新风带进校园、带进家庭、带进社区，引导大家自觉遵守文明旅游规范。

活动现场，还布置了《千里之行 始于足下》《文明出游礼仪傍行》等文明旅游宣传展板。全体师生在旅游志愿者的引导下依次有序地在《中国公民文明旅游公约》签名墙上签名，同时，旅游志愿者们向同学们发放《文明旅游提示一、二》、《旅游安全手册》、《游学手册》等多种文明旅游宣传资料以及环保袋、行李牌、旅行包等文明旅游宣传品。

市文化广电旅游局卓信宁副局长在启动仪式上指出，开展“文明旅游进校园”目的是深化青少年文明旅游理念，提升青少年文明旅游素养，最终将文明旅游内化为自己的价值取向，外化为日常的行为准则。卓信宁副局长向全国中小学生发出文明旅游倡议，希望他们争做文明旅游的践行者、传播者和劝导者。同时，要求我市旅行社加强文明宣传教育工作，切实把好团队文明旅游的“证照关、组团关、出境关、落地关、行程关、交通关”。

市文明办、市文化广电旅游局希望以本次活动为契机，把“文明旅游进校园”活动向全国各中小学全面推开，杭州各大旅行社要针对暑期研学市场，将“文明旅游 安全出行”要求落到实处。社会各界要携手共扬文明旅游新风尚，共塑

文明旅游新形象，为共享杭城美景、建设美丽中国贡献一份力量！